

## 习近平会见全国离退休干部先进集体和先进个人代表

据新华社北京12月16日电 (记者 邹伟 王琦)全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会16日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见受表彰代表,向他们表示热烈祝贺,希望他们珍惜光荣历史,永葆政治本色,继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出积极贡献。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加会见。

上午10时,习近平等来到人民大会堂金色大厅,全场响起热烈掌声。习近平

平等同代表们亲切握手,不时交谈,并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央组织部部长陈希参加会见,并在表彰大会上讲话。他说,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实习近平总书记关于老干部工作系列重要指示精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记老同志历史功绩,大力传承老同志崇高精神,学习弘扬离退休干部先进集体和先进个人事迹,激励广大党员干部不忘初心、牢记使命,立足本职、建功立业。

## 习近平会见来京述职的林郑月娥

据新华社北京12月16日电 (记者 刘欢)国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见了来京述职的香港特别行政区行政长官林郑月娥,听取了她对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平说,即将过去的这一年,是香港回归祖国以来局面最为严峻复杂的一年。面对各种困难和压力,你坚守“一国两制”原则底线,依法施政,恪尽职守,做了大量艰苦工作。你还带领特别行政区政府积极回应社会关切,采取一系列政策措施扶助企业,纾缓民困,认真研究解决社会深层次矛盾和问题。对在香港

非常时期显示出的勇气和担当,中央是充分肯定的。

习近平强调,11月14日我在巴西出席金砖国家领导人第11次会晤期间发表讲话,表明了中央对香港局势的基本立场和态度。我们维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移,贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移,反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

习近平表示,我们将继续坚定支持你带领香港特别行政区政府依法施政,坚定支持香港警方严正执法,坚定支持爱国爱港力量,并希望香港社会各界人士团结一致,共同推动香港发展重回正轨。

## 忙迎接检查?忙评比考核?

## “减负20条”把时间还给中小学教师

新华社北京12月16日电 (记者 胡浩)中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。教育部16日召开新闻发布会指出,要减轻中小学教师不应该承担的与教育教学无关的事项,改变形式主义、官僚主义的工作方法,提高教育教学质量和效率,把宁静还给学校,把时间还给教师。

意见包括六个方面20条,明确了减负内容和主要举措。教育部教师工作司司长任友群表示,减负不等于没有负担,中小学教师在教育教学工作中必须承担的职业负担,是正常、合理和必要的负

担。意见明确要减掉的是中小学教师不应该承担的与教育教学无关的事项。

任友群说,具体来说,一是要减督查检查评比考核事项。经清理,确保对中小学的督查检查评比考核事项在现有基础上减少50%以上,清理后保留事项实行清单管理。二是要减社会事务进校园。对于扶贫任务,要充分运用校园和课堂,通过扶智方式为阻断贫困代际传递多作贡献;对重大专项任务,需确需中小学教师参与的,由教育部门严格按照要求依程序统筹安排;对城市创优评先任务,原则上不得安排教师上街执勤或做其他与教师职责无关的工作;对于街道社区事务,要在

不影响正常教育教学的情况下,积极吸引中小学校参与社区建设相关活动;对于教育宣传活动,可根据实际需要合理融入教学安排,不得重复安排;对于强制摊派无关事务,坚决杜绝,不得随意让学校停课出人出场地举办有关活动。三是要减报表填写工作。四是减抽调借用中小学教师事宜。对于借用中小学教师参与贯彻落实党和国家重大决策部署任务的,在不影响学校正常教育教学情况下,应经县级以上教育部门同意,并报同级党委审批备案,借用期限原则上不超过半年。除人社部门依法依规开展的培训之外,避免安排中小学教师参加无关培训活动。

全体教师,没有例外者。”任友群说,要将师德师风建设融入教师的资格认定、招聘引进、日常考核、职称评聘、推优评先、表彰奖励、科研和人才项目申请等各个方面。

针对近期发生的个别高校教师违反师德师风的事件,任友群表示,教育部一直高度重视师德师风建设,对极个别教师性骚扰学生等侵害学生身心健康的行为“零容忍”。教育部将进一步推动地方和高校深入贯彻落实教师职业行为十项准则,通过严肃的处理措施坚决惩处,使违规者付出代价,严重的终身禁止从教,切实起到警示震慑作用。

“思想政治学习和师德素养提升面向

## 教育部强调师德师风第一标准

## 严重违规者将终身禁教

新华社北京12月16日电 (记者 胡浩)教育部16日召开新闻发布会介绍,教育部、中央组织部、中央宣传部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、文化和旅游部等日前联合印发《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》。这一意见和2018年出台的高校、中小学、幼儿园教师职业行为十项准则结合在一起,构建起完备的新时代师德师风建设的制度体系。

教育部教师工作司司长任友群表示,

要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准,把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准。要针对新形势下的师德师风方面存在的新问题,坚持综合施策,专项治理,将师德违规行为消除在萌芽的状态。要正视仍有个别教师顶风违纪的现实,通过严格的监督考核进行约束,通过严肃的处理措施坚决惩处,使违规者付出代价,严重的终身禁止从教,切实起到警示震慑作用。

“思想政治学习和师德素养提升面向

## 手机来电显示“公安反诈专号”请接听!

据新华社北京12月16日电 (记者 熊丰)手机接到来电显示为“公安反诈专号”的电话,请一定要耐心接听。12月16日,公安部刑侦局联合阿里巴巴推出的“钱盾反诈机器人”正式宣布上线。通过来电显示“公安反诈专号”,公安机关运用高科技手段开展预警劝阻,向潜在的电信网络诈骗受害人拨打电话,发送短信、闪信提醒信息,提升反诈劝阻成功率,减少电信网络诈骗案件的发生,保护群众的财产安全。

公安部刑侦局局长刘忠义介绍说,“钱盾反诈机器人”是运用高科技手段开展预警劝阻、提升反诈工作成效的一次有益实践,可以同时通过电话、短信、闪信三种渠道,快速向被骗群众发布预警。

## 我国快递年业务量突破600亿件

12月16日10点58分,国家邮政局邮政业安全监管信息系统实时监测数据显示

我国快递业2019年第600亿件快件诞生

这意味着,今年全国人均使用快递包裹的数量超过42件

目前我国快递法人企业达2万家,从业人员超过300万人

我国7家快递企业陆续上市,已形成1家年营业收入超千亿元、5家超500亿元的快递企业集群

国家邮政局统计  
“十三五”以来,我国快递包裹量  
每年以新增100亿件的速度迈进

新华社发 (边纪红制图)

## 呼伦贝尔大草原披银装

12月15日在呼伦贝尔市陈巴尔虎旗  
拍摄的畜群。

冬日,内蒙古自治区东北部的呼伦贝  
尔大草原披上银装,景色壮美。

新华社发

## 新华社国际时评

## 中国经济稳中向好让世界惊叹

临近岁末,中国经济再次交出优异“成绩单”。国家统计局16日发布的最新数据显示,11月份工业、投资、就业、消费、进出口和服务业等主要经济指标均好于预期,国民经济运行总体平稳、稳中有进的态势进一步显现,中国经济仍是稳字当头。

今年以来,面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,中国经济保持稳中向好,长期向好的基本趋势,增长速度在总量1万亿美元以上的全球经济体中位居第一,连续多年对世界经济增长贡献率超过30%。

成绩的取得令世界惊叹。有国外经济专家指出:“在世界经济增长放缓、贸易局势严峻情况下,中国能够维持如此庞大的经济体量不断增长,可以说是一个奇迹。”中国奇迹何以实现?关键在于中国经济发展的“软实力”,更在于中国独特的制度优势。

改革创新,不断释放发展潜力。中国

政府与时俱进,通过改革不断破除发展面临的体制机制障碍,激活蛰伏的发展潜能,在生产关系与生产力适配性的动态调整中不断解放和发展生产力。当前,中国正以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,依靠创新驱动和改革开放双轮发力,助推中国经济踏上高质量发展的新征程。“中国正走在正确的轨道上。”在亚洲开发银行副行长艾哈迈德·赛义德看来,中国政府着力减税降费,增加有效投资,有充足工具助推经济转型升级、迈向高质量发展。一些跨国企业高管公开表示,看好中国的改革创新动力,坚信“中国是充满机遇

之地”。

开放融合,持续激发经济活力。面对经济全球化逆风,开放之门越开越大的中国正呈现出前所未有的生机与活力。前不久,全球181个国家和地区的3800多家企业齐聚第二届中国国际进口博览会,用711.3亿美元累计意向成交额为中国的开放未来注入信任票。从优化对外开放的空间布局,到大幅放宽市场准入,再到推动贸易和投资自由化便利化,中国在更大范围、更宽领域、更深层次展开对外开放合作,擘画出一个统筹国际国内、更高水平的开放新蓝图,为动荡的世界注入正能量。

## 刚果(金)发生金矿塌陷事故

新华社布拉柴维尔12月16日电 金沙萨消息:刚果(金)官方15日确认,该国东北部上韦莱省一座金矿13日发生塌陷,事故现已造成至少30人遇难。

上韦莱省官员当天对媒体介绍情况说,受强降雨影响,这座金矿于13日发生塌陷,事发时在矿下作业的多名矿工被埋。截至15日,搜救人员发现30具遇难矿工遗体。

制度优势,让战略定力坚如磐石。纵使国际风云变幻,中国经济踩着不变的节奏,在如期实现全面建成小康社会的征途上稳步前行,其根本的锚定力来自于中国特色社会主义制度,这正是中国独特的制度优势。西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯认为,中国参考其他国家模式,结合自身文化和政治特色,走出一条独具中国特色的经济发展道路,牢牢掌握了发展的主动权。

“经历了无数次狂风骤雨,大海依旧在那儿!”有中国共产党的坚强领导和中国特色社会主义制度的显著优势,有改革开放以来积累的雄厚物质技术基础,有超大规模的市场优势和内需潜力,有庞大的人力资本和人才资源,中国应对国内外风险挑战的底气更加坚实,信心更加坚定,“中国经济巨轮”也将劈波斩浪、行稳致远,不断创造新的奇迹。

(据新华社北京12月16日电)



美国官员说

## 美方已做好与朝方接触的准备

据新华社首尔12月16日电 (记者 陆睿 殷晓飞)美国国务院朝鲜政策特别代表比根16日在首尔表示,美方磋商团队做好了与朝方团队进行接触的准备。

比根当天与韩国外交部半岛和平交涉本部长李度勋举行会谈并会见记者。比根说,截至目前在半岛问题上未能取得期待的进展,但美方不会放弃。

关于朝鲜对美国设定的“年底期限”,比根表示,美方没有设定最后期限,但怀有一个目标,即希望履行美朝领导人在新加坡会晤达成的承诺。

## 印度首都发生骚乱

新华社新德里12月16日电 抗议印度议会通过《公民身份法》修正案的示威者15日在新德里同警方发生冲突。冲突导致数十人受伤,另有4辆公交车被烧毁。警方逮捕数十名示威者。

《公民身份法》修正案日前相继在印度议会下院和上院通过,后由总统签署成为法律。修正案授予2014年12月31日及以前抵印、来自巴基斯坦、孟加拉国、阿富汗三国并信奉6种宗教的非法移民公民身份,但排除穆斯林。

## 联合国气候变化大会闭幕



▲12月15日,在西班牙马德里,2019年联合国气候变化大会主席、智利环境部长卡罗琳娜·施密特在闭幕会上讲话。

延后40多个小时后,2019年联合国气候变化大会15日在西班牙首都马德里闭幕。因谈判各方分歧严重,大会就《巴黎协定》第六条实施细则谈判项达成共识。新华社发

埃尔多安称

如有必要将关闭  
土境内两个美军基地

新华社安卡拉12月16日电 土耳其总统埃尔多安15日晚间表示,如果有必要,土耳其可能会关闭其境内的两个美军基地。

美国参议院最近通过了一项决议,认定土耳其奥斯曼帝国在第一次世界大战期间屠杀了约150万亚美尼亚人,并称之为“种族灭绝”。

埃尔多安对此表示,该决议“完全是政治性的”,美国此举会对两国关系产生不可挽回的影响。



## 徐盐高铁开通运营

12月16日,徐州东至盐城的D5669次列车驶入盐城站。当日,徐州至盐城高速铁路、连云港至镇江高速铁路连云港至淮安段正式开通运营。至此,江苏北部的徐州、宿迁、淮安、盐城、连云港五个地级市实现了高速铁路互联互通,这一区域正式接入全国高铁网。

新华社发

## 中央广播电视台总台发布年度品牌榜

新华社北京12月15日电 (记者 刘红霞)中央广播电视台总台15日晚举办“2019中国品牌强国盛典”,百余家企业登上总台品牌榜单。

获得10大年度榜样品牌的企业为中国中车、中国移动、中国航天、吉利、阿里巴巴、茅台、娃哈哈、格力、腾讯、潍柴动力。

获得10大年度新锐品牌的企业是大疆创新、广汽传祺、方特、君乐宝、快手、抖音、京东、拼多多、顺丰、新松。华为获得年度荣耀品牌。

新华社发



## 新华社国际时评

## 中国经济稳中向好让世界惊叹

改革创新,不断释放发展潜力。中国

政府与时俱进,通过改革不断破除发展面临的体制机制障碍,激活蛰伏的发展潜能,在生产关系与生产力适配性的动态调整中不断解放和发展生产力。当前,中国正以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,依靠创新驱动和改革开放双轮发力,助推中国经济踏上高质量发展的新征程。“中国正走在正确的轨道上。”在亚洲开发银行副行长艾哈迈德·赛义德看来,中国政府着力减税降费,增加有效投资,有充足工具助推经济转型升级、迈向高质量发展。一些跨国企业高管公开表示,看好中国的改革创新动力,坚信“中国是充满机遇

之地”。

开放融合,持续激发经济活力。面对经济全球化逆风,开放之门越开越大的中国正呈现出前所未有的生机与活力。前不久,全球181个国家和地区的3800多家企业齐聚第二届中国国际进口博览会,用711.3亿美元累计意向成交额为中国的开放未来注入信任票。从优化对外开放的空间布局,到大幅放宽市场准入,再到推动贸易和投资自由化便利化,中国在更大范围、更宽领域、更深层次展开对外开放合作,擘画出一个统筹国际国内、更高水平的开放新蓝图,为动荡的世界注入正能量。

(据新华社北京12月16日电)